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ВСТУП

[bookmark: _Hlk58803950]З давніх давен людство негативно ставилось до насильства та, попри це, повсякчас вдавалось до насильницьких дій, пояснюючи усе необхідністю, безвихіддю, доцільністю тощо. Тож важко пригадати період чи хоча б короткий момент в історії людської цивілізації, коли б не існувало насильства, – війни, катувань, боротьби, поневолення. Натомість у ХХІ столітті питання насильства та суспільного ставлення до нього вийшли на інший рівень розуміння та артикуляції. Цьому сприяло буремне ХХ століття з його тоталітарними режимами, світовими і локальними війнами, геополітичними протистояннями, з одного боку, та розвитком філософії, антропології, психології, суспільних рухів за права людини, інтерес до меншин та маргінальних явищ, з іншого боку. Насильство поступово стає приводом для глибоких міркувань, для соціальних дій, в основі яких лежить його цілковите засудження та заперечення, а перспектива бачиться в його поступовому зникненні з людського життя. 
А що ж журналістика та масмедіа? У ХХ столітті журналістика часто-густо ставала прислужницею ідеології, як це було в Радянському Союзі, через що виправдовувала насильство по відношенню до інакомислячих, слугувала інтересам країн, що розв‘язували війни чи боронилися від ворога, як це було під час Другої світової війни. Проте, соціально відповідальна журналістика, яка поступово розвивалась у демократичних країнах Заходу, все ж привертала увагу до насильства як неприпустимого зла у сучасному світі: в родині, в колективі, в державі тощо. Саме за безпосередньої активної роботи журналістів в різних країнах світова громадськість почала все рішучіше публічно засуджувати насильство в усіх його проявах та формах. Журналісти акцентували увагу на злочинах, до яких призводить насильство, надавали слово ключовим особам (політикам, селебриті, релігійним діячам, вченим), коли вони звинувачували катів у насильницьких діях, показували суспільні акції проти насильства. І вже у ХХІ столітті суспільний тренд очевидний: жодна особа, що має плани отримати підтримку широкої громадськості для будь-якої діяльності, не може не засуджувати насильство, адже її ніколи і ніхто не зрозуміє. Навіть натяк на байдужість до насильства може дорого коштувати авторитету чи репутації публічної особи. Згадаймо хоча б кар‘єрний крах Гарві Вайнштейна, імідж Саддама Хусейна чи Олександра Лукашенка, публічний скандал з Регіною Тодоренко. Звичайно, наведені приклади надто різні за масштабом і суттю, натомість кожен з них демонструє, що відбувається в публічному та інформаційному просторі, коли з‘являються докази насильницьких дій того чи іншого діяча або натяк на незасудження ката та неспівчуття до жертв насилля. Нинішнє суспільство має нульову толерантність до насильства. Проте, чи зникло насильство як явище в сучасному світі? Попри активну роботу щодо засудження будь-яких проявів насильства в публічному та інформаційному контекстах мусимо визнати існування цього явища й понині. Як журналістика впливає на рівень насильства в державі? Чи почуються журналісти вільними, привертаючи увагу до фактів насильства? Якими матеріалами цієї проблемно-тематичної сфери наповнено інформаційний простір? Ми вирішили у своїй магістерській роботі замислитись над цими питаннями, адже вважаємо їх надзвичайно актуальними як у соціокультурному вимірі, так і фахово журналістському. Оскільки сьогодні існує значна кількість громадських організацій та рухів, які своєю діяльністю підтримують жертв насилля та привертають увагу до форм насилля з метою їх нівеляції, то журналістика не може залишатись в стороні від цих процесів. Водночас писати про насилля і його наслідки – непроста задача для журналістики, адже тут є необхідність не лише дотримуватись професійних стандартів, а й тримати в полі зору принципи журналістської етики, аби не образити жертв насилля, правила конфліктно-сенсетивної журналістики, яка описує конфлікти на протистояння, правозахисної журналістики, що зосереджує увагу на правах людини та вразливих групах населення.   
Як саме вдається українській журналістиці репрезентувати тему насилля і чи дотримується при цьому Україна принципів демократичного суспільства, індикатором якого зокрема є ставлення до проблеми насилля, ми й прагнули  з‘ясувати в нашій дипломній роботі. 
  У своїй дипломній роботі ми поставили наступну мету: описати представленість проблемно-тематичного поля «насильство» в українських ЗМІ та сформувати комплексне уявлення про рівень демократичності українського інформаційного простору через осмислення принципів масмедійної роботи з цією соціокультурною категорією. 
Об’єкт дослідження – публікації одеських («Думская.net» й «УСИ online» та всеукраїнських («Українська правда») друкованих ЗМІ на тему насильства та проблематика, пов‘язана з цим. Предмет дослідження – характер розробки проблемно-тематичної сфери «насильство»,  функції, що їх виконує журналістика, яка пише про насильство, а також рівень демократичності та свободи слова української журналістики, що виявляється при цьому.  
У процесі дослідження ми поставили перед собою наступні завдання: 
· описати категорію «насильство» та соціокультурне явище насилля; 
· визначити принципи інформаційно-комунікаційної діяльності, що зосереджує свою увагу на суспільному явищі насильства; 
· проаналізувати рівень уваги одеських та українських ЗМІ до проблемно-тематичної сфери насильства; 
· встановити рівень уваги ЗМІ до профілактики насилля в Україні; 
· проаналізувати комунікаційні наміри та соціокультурні функції публікацій на тему насильства в масмедіа; 
· [bookmark: _Hlk58803950]визначити рівень демократичності українського суспільства та свободи слова в українському інформаційному просторі через репрезентацію теми насильство в ЗМІ. 
Тема, що була обрана нами для розробки в дипломному проєкті, складна та неоднозначна: на ній легко можна спекулювати, викликати яскраві емоції, її можна не помічати та замовчувати. Також щодо насильства існує багато стереотипів та соціальних міфів, що заважають об‘єктивному баченню цього явища. Натомість сьогодні ми маємо значну кількість громадських ініціатив, що виправляють ситуацію та запобігають насиллю як такому. Ми зосередимо увагу на масмедійному контексті розробки цієї тематики, що вважаємо надзвичайно актуальним, оскільки саме ЗМІ мають бути ініціаторами соціального діалогу та пошуку порозуміння, а також чинником запобігання будь-яким порушенням прав людини. Саме життя робить питання профілактики насильства актуальним, як у локальному, так і в глобальному вимірі, що спонукає до розвитку демократії та свободи слова, змушуючи журналістів піднімати непрості і нелегкі теми, аби громада і держава ставали більш відповідальними перед кожною людиною.  
Методами нашого дослідження стали наступні: спостереження, інтерпретація, порівняння, моніторинг, а також аналіз і синтез.  
Робота складається з трьох розділів, вступу, висновків та бібліографії. 



ВИСНОВКИ

Рівень розвитку суспільства визначається ставленням до тих, хто не може захистися самостійно та потребує спеціального піклування й уваги. Також увагою до знедолених та тих, хто перебуває у меншості, визначається рівень розвитку демократії в суспільстві та рівень соціальної відповідальності ЗМІ, що мають служити інтересам аудиторії, а не влади чи бізнесу. 
Мораль та етика як система норм та принципів, що регулюють людську поведінку, категорично заперечує насильство як спосіб поведінки та вирішення суперечностей. Саме з тотального осуду насильства починається моральність як категорія. Натомість органи правопорядку, силові структури наділені повноваженнями обмежувати дії окремих осіб чи груп громадян, якщо вони ведуть до насильства, чим захищають і суспільний порядок, і приватність, і громадянський спокій, і цілісність країни. Моральність дій влади у цьому контексті визначається не правом на насилля, а лише дозволом на обмеження насильства, вибір меншого насильства заради призупинення більшого.  
Науковці розрізняють різні види насильства: фізичне, емоційне, психологічне, економічне, сексуальне; насильство над дітьми, людьми з інвалідністю, старими; насильство за ознаками статі тощо. 
В Україні існують державні органи, що покликані захищати від насилля та попереджати прояви насилля. Зокрема це: уповноважений орган державної влади з питань попередження насильства в сім'ї, дільничні інспектори міліції і кримінальна міліція у справах дітей, органи опіки, центри медико-соціальної реабілітації жертв насильства в сім'ї, центри соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді. Проте вони починають свою діяльність у разі наявних підстав, яких часто бракує, оскільки жертви мовчать, а свідки залишаються байдужими. І тут варто працювати журналістам.
За умов розвиненої демократії та соціально відповідальної журналістики медійники поважають право людини на приватність. А при висвітленні ситуацій злочинів відповідальна журналістика піклується про жертв злочинів та їхніх близьких, аби не нанести їм школи, повідомляючи суспільству про факти незаконних та злочинних дій.   
Останніми роками в середовищі медіааналітиків розвивається практика конфліктно-чутливої журналістики («конфліктно-сенситивна журналістика») як діяльність, що особливо уважно ставиться до висвітлення конфліктно означених тем і ситуацій. Насильство також належить до конфліктно-чутливої журналістської проблематики, з якою журналістові треба навчитись працювати, аби не наносити шкоду громадськості та учасникам ситуації насильства. 
Саме соціально відповідальна журналістика, формуючи  громадську думку, штовхає громадськість на більш прискіпливе та уважне ставлення до піднятих проблем, підказує шляхи їх можливого вирішення. Як це вдається українській журналістиці та наскільки вона експлікує рівень демократичності суспільства через артикуляцію проблемно-тематичного поля «насильство», ми й дослідували в своїх роботі. 
Об‘єктом нашого аналізу стали електронні місцеві та загальнодержавні медіа («Думская.net», «УСИ оnline», «Українська правда»), оскільки сьогодні такі ЗМІ мають найбільшу аудиторію та виробляють найбільше контенту.     
«Думская.net» часто розміщує матеріали, в основу яких покладено прес-релізи правоохоронних органів. Серед них зустрічаємо і публікації проблемно-тематичної сфери «насильство», які не тільки повідомляють інформацію про факт, що мав місце, а й наголошують на кримінальність відповідальності особи, що вчиняє насильницькі дії. Такі публікації покликані застерігати потенційних кривдників від ганебної поведінки, а потенційним жертвам демонструють, що не варто мовчати, злочин буде покараний. У публікаціях описуються подробиці насильницьких дій, чим також вони можуть бути корисними для громадськості, яка не має бути байдужою до насильницької поведінки. Деякі публікації на основі прес-релізів правоохоронних органів про насильство анонсують майбутній судовий розгляд справ. Такі матеріали виконують кілька функцій. З одного боку, вони заспокоюють місцеву громаду, яка, очевидно, знає про розпочате слідство та переймається власною безпекою. З іншого боку, не таємниця, що ми сьогодні не надто віримо в об‘єктивність роботи правоохоронців, а такі публікації свідчать, що ЗМІ уважно ставиться до розслідування і може оприлюднювати інформацію і надалі, чим спонукає органи слідства бути відданими справі та захищати жертв злочинів. У цілому такі публікації свідчать: покарання буде невідворотнім, хоч і наступить не одразу. 
Значна частина публікацій щодо тематики насильства у «Думская.net» є до певної міри «паркетними» матеріалами про діяльність міської влади щодо реагування на насилля. Зокрема йдеться про заяви керівників правоохоронних органів, наради та засідання, де ця тематика піднімалась у високих кабінетах, причетність до суспільних антинасильницьких ініціатив партії «ЄС», до якої належить власник цього ЗМІ Олексій Гончаренко. 
У публікаціях культурної тематики також знаходиться місце розмові про насильство. На нашу думку, це надзвичайно важливо, адже м‘яка форма просування інформації та чітких меседжів, зокрема щодо засудження домашнього насильства, можуть мати комунікаційний ефект ще більший, ніж розголос кримінальних справ та судових рішень щодо злочинців-насильників. Йдеться також про акції проти насильства, які влаштовують громадські та благодійні організації. Звертає увагу ЗМІ і на профілактику насильства та просвітницьку роботу серед школярів та громадськості. Пише й про те, як можна захиститись він насильства та де пережити найважчий період після злочину. Йдеться про центри реабілітації та психологічної допомоги. 
 Одеське онлайн-видання «УСИ online» також присвячує увагу проблематиці насильства. Підхід до розробки проблемно-тематичної сфери «насильство» тут широкий: діяльність влади щодо викорінення насильства та профілактики його, внутрішні загрози насильства як соціального зла, з яким варто боротись методами, прийнятими в цивілізованому світі (Стамбульська конвенція), звіти правоохоронних органів про вчинення заходів щодо захисту жертв насильства, розслідування зловживань правоохоронців на темі насильства в дитячих притулках.  
В «Українській правді» у рубриці «Життя» зустрічаються матеріали проблемно-тематичного спрямування «насильство». Це видання прагне масштабно працювати з означеною тематикою. «Українська правда» не повідомляє про конкретні факти, пов‘язані з темою, а намагається говорити про тенденції та принципові позиції чи рішення. Звертаючись до статистики,  ЗМІ застерігає потенційних злочинців та наголошує на невідворотності покарання, чим намагається попередити злочини. Іноді «Українська правда» дозволяє собі досить сенсаційні та емоційно «гарячі» повідомлення, закликаючи до розголосу випадків насильства, попри їхню жахливість та емоційну силу впливу, адже саме розголос може стримувати насильників. 
Найцікавіша та найважливіша частина публікацій «Української правди» цієї проблемно-тематичної сфери – це матеріали, присвячені розумінню суті насильства як явища. Логіка така: чим більше громадян будуть розуміти, що це за зло, тим менше шансів буде на збільшення фактів таких злочинів. Важливе соціальне завдання таких матеріалів – переконати жертву в тому,  що вона не винна в злочинній поведінці кривдника, а злочин нічим не можна пояснити чи виправдати. Психологія жертви часом важко піддається корегуванню, натомість з нею треба працювати, аби виправити ситуацію подальшого життя такої людини, особливо якщо йдеться про дітей.   
Миритись з насильством не можна ні в якому разі, і українська  журналістика на місцевому та загальнодержавному рівні піднімає цю проблематику відкрито, глибоко, відповідально, як це передбачено демократичними умовами існування, захищаючи права людини та засуджуючи злочини. 
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